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ЗВІТ ПРО РУХ ГРОШОВИХ КОШТІВ: 
ВИБІР МІЖ ПРЯМИМ ТА НЕПРЯМИМ МЕТОДОМ 

В процесі господарської діяльності невід’ємною 
частиною фінансового менеджменту є аналіз і прогнозування
ситуації щодо платоспроможності підприємства за 
допомогою найбільш ліквідного активу – грошей та їх 
еквівалентів. Проблеми відображення інформації у Звіті про 
рух грошових коштів активно дискутуються серед науковців,
зокрема, в роботах П. Атамаса, М. Корягіна, С. Шубіної та 
ін. В цих дослідженнях слушно зауважується, що досі 
відсутня універсальна форма звіту про рух грошових коштів 
[4], а міжнародні стандарти не завжди враховують реалії 
вітчизняного підприємництва [2]. Отже, виникає потреба у 
подальшому вивченні питання використання кожного з 
методів складання звіту про рух грошових коштів на основі 
узагальнення положень науковців у сфері фінансового 
менеджменту та управлінського обліку.

Одним із завдань звіту про рух грошових коштів є 
надання інформації для прогнозування руху коштів у 
наступних періодах з метою встановлення рівня достатності 
поступлення готівки, забезпечення ліквідності та плато-
спроможності підприємства у найближчий перспективі, 
складання поточного бюджету. Це завдання могло б бути 
доволі легко виконане при касовому методі співставлення 
доходів та витрат підприємства, але використання методу 
нарахувань спричиняє необхідність відображення інформації
стосовно руху саме грошових коштів.

Методика складання такого звіту, не повинна бути 
складною: відображаються статті надходження коштів та 
статті витрачання коштів за досліджуваний період, як варіант
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– у порівнянні з аналогічними даними за попередній період. 
Проте, як виявляється, такий підхід не є однозначним, що 
підтверджує історія вимог, що їх висували національні 
стандарти обліку та звітності стосовно форми №3.

Так, перша редакція Положення (стандарт) 
бухгалтерського обліку 4 «Звіт про рух грошових коштів» 
від 31.03.1999 р. передбачала прямий метод визначення 
чистого руху коштів від інвестиційної і фінансової 
діяльності, та непрямий – від операційної діяльності. У 2010 
році було встановлено прямий метод для підрахунку руху 
коштів від усіх видів діяльності, у 2013 році підприємцям 
запропоновано вибір між формою 3 та формою 3н, яка 
передбачає повернення до непрямого методу обчислення 
чистого руху коштів від операційної діяльності. Отже, 
непрямий метод намагається не здавати позицій, надаючи ті 
переваги, яких не в змозі забезпечити прямий метод. При 
цьому очевидно, що обидва методи повинні забезпечувати 
однаковий кінцевий результат – чистий рух коштів від 
операційної діяльності, а відтак і чистий рух коштів за 
звітний період.

Думки науковців поділяються на прихильників того чи 
іншого способу подання інформації про рух коштів. На нашу 
думку, кожен з методів складання Звіту про рух грошових 
коштів має право бути прийнятим як стандарт, проте 
існування обох нівелює саму ідею оптимізації пакету 
фінансової звітності, спричиняє плутанину при просторовому
та, подекуди, трендовому аналізі. Погоджуємося з думкою 
тих учених, які апелюють до вибору одного методу. 
Особисто вважаємо, що це повинен бути непрямий метод. 
На користь застосування непрямого методу висловлюємо 
наступні аргументи: інформацію про рух грошових коштів 
можна отримати з балансу та звіту про фінансові результати, 
без використання облікових рахунків, що особливо 
актуально для суб’єктів малого підприємництва; непрямий 
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метод дає можливість не тільки констатувати джерела 
притоку та відтоку коштів у звітному періоді, але й 
спрогнозувати потенційні грошові потоки з урахуванням 
причин їх виникнення; непрямий метод дає можливість 
спрогнозувати зміни у фінансовому стані підприємства та 
можливість генерації власних інвестиційних ресурсів через 
те, що дає інформацію про прибутковість діяльності та 
нараховану амортизацію; спосіб надання інформації, 
передбачений формою 3н, більш зручний для здійснення 
структурного та експрес-аналізу.

Аргументуючи переваги непрямого методу, ми готові 
дискутувати з прибічниками прямого методу задля 
вироблення консенсусного підходу, що стане корисним для 
переважної більшості підприємств і користувачів фінансової 
звітності. Усвідомлюючи, що прямий метод також має ряд 
переваг, можна стверджувати, що даний напрям досліджень 
є актуальним, та вимагає подальшого ґрунтовного вивчення 
з позицій як бухгалтерського обліку, так і фінансового 
менеджменту.
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